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 اتحاد نانوشته تهران- آنکارا 
علیه دشمن مشترک

مدیر کل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در داووس خبر داد

به‌زودی با عراقچی دیدار می‌‌کنم

در پس واکنش‌های منطقه‌ای به 
تحولات داخلی ایران و جنایت‌های 
تروریستی علیه امنیت ملت ایران، 
علاوه بر اقدامات کشورهای عراق و 
عربستان؛ ترکیه از جمله کشورهایی 
بود که در این مدت مواضع صریحی 
درباره تهدیدات نظامی احتمالی علیه 
کشورمان اتخاذ کرد. این مواضع از 
عالی‌ترین سطوح سیاسی یعنی موضع 
ریاست جمهوری این کشور تا تظاهرات 
مردم استانبول در حمایت از ایران 
دامنه داشت. رجب طیب اردوغان، 
رئیس‌ جمهوری ترکیه، درباره همسایه 
شرقی خود گفت: »ایمان دارم که 
برادران ایرانی‌مان از این دوران پر از 

تله نیز عبور خواهند کرد.«
 یکی دیگر از صریح‌ترین مواضع توسط 
وزیر امور خارجه ترکیه اتخاذ شده 
است. هاکان فیدان در میانه آشوب‌ها 
و ناآرامی‌ها در ایران با تأکید بر نقش 
رژیم صهیونیستی در تنش‌زایی 
ج،  معتقد است دشمنان ایران در خار
از اعتراضات داخلی ایران سوء‌استفاده 
کردند. فیدان با محکومیت این روند 
می‌گوید در نهایت تلاش‌های آنها 
منجر به شکست است. پس از آن، 
عمر چلیک، سخنگوی حزب حاکم 
ترکیه از عملکرد تنش‌آفرین رژیم 
اسرائیل در منطقه انتقاد کرد و هشدار 
داد که هرگونه دخالت خارجی 
احتمالی در امور ایران ممکن است به 
وقوع بحران جدی و بزرگ منجر شود.‌ 
اعلام موضع مقامات ترکیه را نه صرفاً 
در چهارچوب روابط مطلوب ایران 
و ترکیه بلکه تحت تحولات منطقه و 

نقش رژیم اسرائیل باید دید.
سران ترکیه بویژه در طی یک سال 
اخیر که از تحولات سوریه می‌گذرد 

به خوبی درک کرده‌اند، اسرائیل 
هیچگونه خط قرمزی در مسیر 
چینش منطقه بر اساس نظم مطلوب 
خود متصور نیست. از یک طرف در 
تحولات انرژی شرق مدیترانه به دنبال 
به انزوا کشاندن نقش ترکیه هستند، 
در سوریه هیچگونه توسعه نفوذ 
امنیتی نظامی ترکیه را بر نمی‌تابند، 
در رقابت‌های جاری در آفریقا به دنبال 
دستکاری منافع ترکیه‌اند و در آخر 
جنگ کریدوری آنها به گونه‌ای ترسیم 
شده که در پیوند »داوود« و »آیمک«، 
ترکیه به همراه ایران بر لبه تجزیه و 

انزوا قرار بگیرند.
با وجود بسترهای مذاکره و رایزنی 
وجود  و  آنکارا  و  تل‌آویو  میان 
میانجی‌گرهای بالفعل به مانند باکو و 
واشنگتن، اما روند تحولات جاری ذکر 
شده بیش از پیش دو بازیگر )اسرائیل 
و ترکیه( را نسبت به گام‌های سیاسی 
و امنیتی فرامرزی یکدیگر بدبین 
ساخته است. لذا به تأکید بسیاری از 
کارشناسان و دنبال‌کنندگان تحولات 
منطقه، ایران و ترکیه به مرحله‌ای از 
موضع مشترک و ائتلافی نانوشته در 
مقابل تحرکات رژیم صهیونیستی 
رسیده‌اند که بیش از هر بازیگری 
به دلیل پیوند خطر تجزیه طلبی 
با اشغالگران صهیونیست، درک 

مشترکی از وضعیت دارند. چند هفته 
گذشته، یاشار گولر وزیر دفاع ترکیه در 
نشست خبری با رسانه‌های کشورش 
به صراحت اعام کرد در جریان 
جنگ ۱۲ روزه ایران و محور آمریکایی- 
اسرائیلی، گروهک‌های تجزیه‌طلب 
کردی در مرزهای شرقی ایران تحرکات 
خود را مبنی بر ورود و عملیات در خاک 
ایران افزایش دادند و دو کشور ایران و 
ترکیه در رصد و مقابله با این وضعیت 
همکاری داشتند و دارند.در این میان 
ح می‌شود که تقابل  سؤال مهمی مطر
با نقشه‌های اسرائیلی می‌تواند فراتر 
ح‌های مخرب مرزی میان ایران  از طر

و ترکیه فضای همکاری فراهم سازد؟
یکی از این بسترهای همکاری تحولات 
سوریه ذکر می‌شود. ترکیه همچنان 
نگران چگونگی پرونده ادغام کردها 
با دمشق است که به دلیل عدم 
توافق فعاً به تنش‌های میدانی 
رسیده است. از طرفی دور جدید 
مذاکرات صهیونیست‌ها و جولانی 
در پاریس برگزار شد که به رغم اینکه 
گفته می‌شود در مواردی به توافق 
رسیدند اما به نظر می‌رسد همچنان 
نگرانی‌های امنیتی و سیاسی آنکارا از 
میزان دسترسی و نفوذ اسرائیل در 

خاک سوریه پابرجاست.
با وجود این، باید در نظر گرفت آنچه 

به عنوان فرصت یا صفحه جدید 
کنشگری ایران در سوریه به واسطه 
معادلاتی که اسرائیل دنبال می‌کند 
ح می‌شود، شامل ائتاف یا  مطر
همکاری معین نیست.  بازی کردن 
ترکیه در زمین آمریکا لزوماً به معنی 
بازی کردن زیر دست آمریکا نیست. 
چنانچه در تاریخ دولت عدالت 
و توسعه و در هر بحران و معادله 
منطقه‌ای شاهد بوده‌ایم طبق آنچه 
موازنه راهبردی میان شرق و غرب 
در سیاست خارجی ترکیه نامیده 
می‌شود، ترکیه پوشش دهنده تام و 
تمام منافع منطقه‌ای آمریکا نیست.
به هر شکل، روزنه‌های فرصت هرچند 
سخت و پیچیده وجود خواهد داشت و 
استفاده از حداقل‌های ممکن، بستری 
فرصت‌ساز برای تقویت هسته‌های 
متمایل به محور مقاومت و یا در تقابل 
با محور صهیونیست است. از طرفی 
ترکیه تمایلی به تنش مستقیم با رژیم 
اسرائیل و یا جبهه‌گشایی با آن در 
سوریه ندارد. تمایل آنکارا به منظور 
درگیری بیشتر رژیم در جبهه لبنان 
تقویت شده است و این می‌تواند 

امتیازی برای ایران باشد.
مراوده ایران و ترکیه در مورد سوریه، 
نه از مبادی رسمی و معمول و نه 
مستقیم و فراگیر امکان ندارد)حداقل 
در شرایط کنونی(. اما طبق اخبار 
میان  شده،  منتشر  غیررسمی 
مقامات دو کشور پیشنهاداتی مبنی بر 
عملیاتی‌سازی موضع مشترک اهمیت 
بازیابی تمامیت ارضی سوریه رد و بدل 

شده است.
 به طور مشخص، فعال‌سازی بخشی 
از مسیر دسترسی به شرق لبنان 
برای ایران و در مقابل ایجاد مانع 
برای تحرکات اسرائیل در خاک سوریه 
می‌تواند مقدمات چنین فرصتی را به 
فاز عملیاتی وارد کند. اما باید در نظر 
داشت هر دو طرف باید ملاحظات 
متعدد و بعضاً پیچیده‌ای از جمله 
موضع دمشق، برآورد واشنگتن و ضد 

واکنش اسرائیل را در نظر بگیرند.

 دیدار اعلام 
‌شده میان 

گروسی و 
عراقچی در 

شرایطی انجام 
می‌شود که 

ایران قربانی 
حمله به 

تأسیسات 
هسته‌ای 

صلح‌آمیز 
است و به 

نظر می‌رسد 
محور اصلی 
این ملاقات 

باید مبتنی 
بر مسئولیت 

آژانس در برابر 
حملات نظامی 

باشد

سمیرا کریم شاهی
پژوهشگر مسائل ترکیه

یادداشت

آژانس  مدیرکل  گروسی«،  »رافائل 
دیداری  از  اتمی  انرژی  بین‌المللی 
قریب‌الوقوع با سیدعباس عراقچی، وزیر 
امور خارجه خبر داده است؛ دیداری که 
به زخمی باز در مناسبات تهران و آژانس 
گره خورده که در نتیجه هدف قرار گرفتن 
سایت‌های هسته‌‌ای ایران در جریان جنگ 
۱۲ روزه سر باز کرد و آژانس حتی حاضر نشد 

این اقدام را محکوم کند.
گروسی روز گذشته در حاشیه نشست 
مجمع جهانی اقتصاد در »داووس« با ادعای 
اینکه بن‌بست کنونی با ایران نمی‌تواند 
برای همیشه ادامه پیدا کند، کوشید بازتاب 
‌دهنده فشارهای سیاسی فزاینده  آژانس بر 
ایران و تلاش این نهاد نظارتی برای بازتعریف 
نقش خود پس از جنگ باشد. او با اعلام 
اینکه قرار است طی »چند روز یا چند هفته 
آینده« با وزیر امور خارجه ایران دیدار کند، 
مدعی شده است که بازرسان این نهاد 
تمامی ۱۳ تأسیسات هسته‌ای اعلام‌شده 
ایران را که در جنگ اخیر هدف حمله قرار 
نگرفته‌‌اند، بازرسی کرده‌اند اما سه سایت 
کلیدی »نطنز«، »فردو« و اصفهان که در 
ماه ژوئن زیر آتش حملات قرار گرفتند، 
همچنان خارج از دسترس بازرسان باقی 
مانده‌اند.همین نشدن‌هاست که به ادعای 
گروسی، وضعیت را به نقطه‌‌ای حساس 
رسانده و ادعا کرده آژانس تاکنون نتوانسته 
ارزیابی مستقلی از آنچه در این سایت‌ها 
مبنی بر میزان خسارت، وضعیت تأسیسات 
و سرنوشت مواد هسته‌ای مستقر در آنها رخ 

داده است، ارائه دهد.
 

مطالبه گزارش از قربانی
اما این مواضع، یک سوی ماجراست. 
»گروسی« در حالی از ایران می‌خواهد در 
گام نخست گزارشی به آژانس ارائه کند و 
توضیح دهد در سایت‌های بمباران ‌شده 

چه گذشته است که این نهاد، حتی یک 
‌بار نیز این حمات را غیرقانونی نخوانده یا 
محکوم نکرده است. او مدعی است ایران 
باید درباره سرنوشت حدود ۴۴۰.۹ کیلوگرم 
اورانیوم غنی‌شده تا سطح ۶۰ درصد توضیح 
دهد؛ ماده‌ای که به ادعای آژانس، در صورت 
غنی‌سازی بیشتر برای ساخت ۱۰ بمب 
هسته‌ای کافی است. در این چهارچوب، 
مدیرکل آژانس هشدار داده که اگر این 
وضعیت ادامه یابد، ممکن است ناچار شود 
اعلام کند هیچ تصوری از محل نگهداری این 
مواد ندارد. »گروسی« ادعا می‌کند که در 
حال اعمال احتیاط دیپلماتیک است، اما 
همزمان یادآور می‌شود که ایران به‌عنوان 
عضو معاهده منع گسترش ساح‌های 
هسته‌ای )NPT( باید به تعهدات خود عمل 
کند. او حتی از احتمال اعلام عدم پایبندی 
ایران سخن می‌گوید که در گذشته بارها 
به‌عنوان اهرم فشار سیاسی علیه تهران به 
کار گرفته شده است.به این ترتیب در آستانه 
دیداری که می‌تواند به یکی از حساس‌ترین 
مقاطع روابط ایران و آژانس گره بخورد، 
مدیرکل این نهاد بین‌المللی از برنامه خود 
برای ملاقات با عراقچی خبر داده است 
که محور اصلی آن حمله مستقیم ایالات 
متحده به سایت‌های هسته‌ای ایران در 
جریان جنگ ۱۲ روزه و پیامدهای سیاسی و 
حقوقی آن است.همه اینها در حالی است که 
چند روز پیش از آغاز جنگ 12 روزه، شورای 
حکام آژانس با صدور قطعنامه‌ای ایران را به 
نقض تعهداتش ذیل پیمان منع گسترش 
سلاح‌های هسته‌ای متهم کرد؛ اقدامی که 
به تشدید فضای امنیتی علیه تهران دامن 
زد و بستر سیاسی لازم برای اقدامات بعدی 

را فراهم ساخت. تنها یک روز پس از صدور 
این قطعنامه در ۲۳ خرداد، اسرائیل حملات 

نظامی خود علیه ایران را آغاز کرد.
در جریان این درگیری‌ها، سایت‌های 
هسته‌ای ایران نیز که تحت نظارت 
آژانس فعالیت می‌کردند و مطابق حقوق 
بین‌الملل و اصول ایمنی هسته‌ای باید از 
هرگونه اقدام نظامی مصون می‌ماندند، 
هدف حملات نظامی قرار گرفتند. با این 
حال، آژانس نه ‌تنها این حملات را محکوم 
نکرد که در مواضع خود بار دیگر مسئولیت 
وضعیت پیش‌آمده را متوجه ایران دانست 
که نشانه‌ای از جانبداری سیاسی و فاصله 
گرفتن این نهاد از نقش فنی و بی‌طرفانه‌‌اش 
تلقی شد.در واکنش به جنگ و سکوت 
آژانس، مجلس شورای اسامی قانون 
»تعلیق همکاری با آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی« را تصویب کرد که به‌ سرعت از سوی 
دولت ابلاغ شد. اگرچه در این قانون، 
زمان‌بندی و جزئیات دقیق تعلیق همکاری 
مشخص نشده اما تصمیم‌‌گیری درباره 
سطح و نحوه تعامل با آژانس به شورای عالی 
امنیت ملی واگذار شده است؛ موضوعی که 
می‌تواند دامنه دسترسی و نظارت بازرسان 
آژانس بر برنامه هسته‌ای ایران را به ‌طور 
جدی محدود کند.بنابراین دیدار اعلام 
‌شده میان گروسی و عراقچی در شرایطی 
انجام می‌شود که ایران قربانی حمله به 
تأسیسات هسته‌ای صلح‌آمیز است و به نظر 
می‌رسد محور اصلی این ملاقات باید مبتنی 
بر مسئولیت آژانس در برابر حملات نظامی 
باشد؛ سکوتی که اکنون به آزمون جدی برای 
اعتبار و بی‌طرفی این نهاد بین‌المللی تبدیل 

شده است.

گروه دیپلماسی

گزارش


